

一座城市一个家 文明信阳靠大家

《信阳晚报》创建全国文明城市社区行·平桥区平电社区



责编:尚青云 创意:陈艳 质检:王娟

构建和谐社区 共创文明家园

——访平桥区平电社区党支部书记陶忠良

本报记者 吴楠

车辆停放有序,道路干净整洁,老人们或在休闲长椅上聊着生活闲事,或在乒乓球室挥洒汗水;小孩子们在社区广场你追我赶,享受童真欢乐;主题多样、内容丰富的公益文化墙将社区点缀得别具一格……10月28日,记者走进平桥区平桥街道平电社区,这里处处散发着文明和谐的气息。

谁又能想到,四五年前,这里杂草丛生、垃圾乱丢、管理混乱呢?“平电社区是典型的老旧小区,社区最早的一栋楼建于20世纪60年代末,有近900户居民。”平电社区党支部书记陶忠良告诉记者,由于小区留守老人多、住房狭小、设施老化,管理难度非常大。自成立以来,社区就坚持以党建为引领,围绕社区治理主体、治理资源整合、社区治理活力、社区服务能力等方面下功夫,着力将社区打造成为环境优美、治安良好、生活便利、群众生活满意度和幸福感较强的新型城市社区。

社区是居民的社区,社区改造居

民说了算。据陶忠良介绍,2015年以来,平电社区全力推进各项文明创建工作,用了4年的时间,让社区发生了翻天覆地的变化。当年7月,社区工作人员花了3个多月的时间,入户走访所有居民,了解居民诉求及对小区改造意见。经多方征求意见及多次召开的居民代表协调会后,平电社区因地制宜对社区进行改造,截至目前,建设电瓶车车棚2个,居民休闲娱乐场地3处,安装健身器材13套,修建花池33个,重修居民污水管道110米,铲除小菜园870余平方米,地面铺设地坪2700余平方米。通过改造,社区内的环境面貌、基础设施等,都得到了极大改善,居民们无不拍手称赞。

生活环境美了,居民精神文化供给也要充足。陶忠良告诉记者,为了提高辖区居民文明素质,平电社区充分利用辖区资源和文化艺术这一凝

聚人心的有效载体,加强辖区文艺队伍建设,每年至少组织4次以上大型文化活动,丰富群众文化生活。同时,社区还利用1000多平方米的社区综合服务中心,设置并对外开放乒乓球室、舞蹈室、书画室、图书阅览室、老年活动中心等公共设施,为社区居民搭建文娱活动平台,极大地丰富了居民精神文化生活。

此外,平电社区还注重深化文化宣传,小区内“社会主义核心价值观”“讲文明树新风”“信阳文明20条”等宣传展板随处可见。文明家庭、身边好人的评选,更是将小区居民紧密联系到了一起,邻里关系变得更加融洽,居民文明意识也得到很大提升。

“接下来,我们将利用好各类平台和载体,创新开展各类丰富多彩的群众性创建活动,让文明创建的观念更加深入人心,为我市创建全国文明城市工作助力添彩。”陶忠良说道。

平桥区平电社区

平桥区平桥街道平电社区位于平桥大道170号,成立于2013年。辖区面积0.6平方千米,辖区人口4762人。平电社区成立后,大力开展各项文

明创建工作,努力挖掘社区资源,实现建立资源共享、共驻共建、管理有序、服务完善、环境优美、治安良好、生活便利、人际关系和谐的新型社区。

社区服务中心:居民温暖的家

本报记者 韩蕾

“老周,又来打乒乓球了。”“是呀,天气好,来锻炼锻炼。”10月28日下午3时许,在平桥区平桥街道平电社区党群服务中心二楼的乒乓球室内,居民周先生正在跟球友切磋球技。

“我们这个党群服务中心有两个乒乓球室,基本上每天都有人来打球,‘紧俏’的时候,一室难求。”平电社区党支部书记陶忠良对记者说道,“每年我们都会举办一到两次乒乓球比赛,不仅融洽了社区气氛,也让更多人参与到社区举办的活动中来。”

在采访中记者了解到,2015年,平电社区根据居民的需求,在社区党群服务站设置了乒乓球室、图书室、儿童乐园等功能室,随着创建全国文明城市工作的开展,平电社区不断完善功能室,目前平电社区共有16个功能室,基本上能够满足居民休闲娱乐所需。

“我们社区党群服务站总共有1000多平方米,16个功能室,而且功能室都是全部对居民免费开放。”陶忠良告诉记者,功能室不仅免费开放,还实现了居民“自治”,“我们功能室的钥匙在经常来的居民手中,居民休闲娱乐之后,经常会打扫功能室。”

“我在社区乒乓球室打乒乓球也有四五年了,只要有时间肯定就过来打。”社区居民周先生告诉记者,这里设施好、地方大,免费不说,还有球友,是个不可多得的地方。



居民在服务中心打乒乓球

“我们每个功能室都会定期地举办活动,其中,乒乓球室是举办比赛,文体活动室则是根据不同的节日开展活动,比如说元宵节举办灯展、端午节包粽子等。”

“想下棋了来服务中心,想打球了来服务中心,想跳舞了来服务中心,有不顺心的事也来服务中心……服务中心就是社区居民共同的家,我们都乐意来。”采访中,社区居民鲍先生说道。



志愿服务浇开文明花

信阳消息(记者 吴楠)在平电社区文明使者志愿服务站,有一面照片墙,精心记录着社区精彩纷呈的志愿服务活动。

平电社区共有在册志愿者730名,坚持常年积极参加每一场志愿服务活动的热心志愿者有40多名,而姚雪萍和汤金凤就在其中。无论是社区文艺演出还是帮扶困难人群,或是社区清洁家园、扫冰除雪行动,时常能见到她们的身影。

“帮助别人,快乐自己,何乐而不为呢?”说起多年坚持志愿服务的初衷,两人看法不谋而合。今年重阳节,平电社区策划举办了大型饺子宴,邀请社区孤寡老人共度重阳。姚雪萍和汤金凤及其他热心的志愿者们,当天不到7点就开始择菜、揉面、擀皮儿、包饺子。原定150人的饺子宴,当天来了400多人,大大增加了工作量,等到忙完已是下午3点多。“看到大伙吃得那么开心,再累感觉也值得!”姚雪萍说道。

像这样的饺子宴,平电社区已坚持举办多年。据陶忠良介绍,社区自成立以来便广泛开展各类志愿服务活动。先后组织专人对社区志愿者做规范化专业培训,同时利用重要节日节点,开展“学习雷锋,做小小志愿



重阳节饺子宴活动

者”、端午节包粽子、中秋节关爱留守儿童、重阳节走访慰问老年人等各类活动170余场,参加志愿者3000多人次。社区志愿服务队还利用节假日,不定期对社区困难人群进行入户慰问帮扶,志愿服务活动受到社区居民一致好评。

“日后,我们的志愿服务活动规模会一次比一次大,一次比一次效果好,我们会继续坚持下去,把服务做得更细致、更贴心。”陶忠良说道,相信未来,社区居民的生活将开出更加绚烂幸福的文明之花。

社区议事厅:化解疑难事

本报记者 韩蕾

“小区内电动车乱停乱放怎么解决?”10月28日下午,记者走进位于平电社区党群服务中心的社区议事厅内,看到议事厅的小黑板上写着议事厅内最近一次议事的议题是关于小区电动车停放的问题。

“这是我们社区居民议事的地方,从2015年开始,社区有什么疑难事或者居民有什么疑难事都会来这里商量解决。”平电社区党支部书记陶忠良说,“比如,之前

进行社区改造的时候,我们都会请居民代表、物业代表、业委会成员来这里商量,怎么规划停车位、哪里花坛要保留等,每部分都会进行讨论,一直到居民满意为止。”

记者通过采访了解到,不仅跟居民切身利益相关的事情社区会请居民进行讨论,就连社区管理工作,也会请居民提意见建议。

“社区工作离不开居民,所以让居民满意一直都是我们的宗旨。”陶忠良说,“社区议事厅的设立,打造了一个社区与居民以及物业之间沟通交流、议事商讨、

解决问题的平台,解决了一大部分难题。”

“我觉得社区的这种方式很好,4年多的时间,解决了大大小小不少问题。你看,小区内的建设,停车位、健身器材等,都包含着居民的建议。”社区居民罗女士说,“社区很尊重我们的意见,也充分考虑我们提出的建议,让我们真正感觉到社区是大家的社区。”

“我们会把‘社区议事厅’继续办下去,邀请不同的居民代表来共同商讨,解决百姓事,分担百姓忧。真正做到把矛盾化解在社区、把稳定落实在社区、把和谐构筑在社区。”陶忠良说。



306

陶忠良 社区党支部书记



同住一个社区,共建美好家园。社区虽小,却是城市的细胞。文明体现在工作和生活的点滴细节中。我承诺,将尽心尽力、进一步提升社区管理水平,增强社区居民的满意度和幸福感。

307

汤金凤 社区居民



帮助他人,快乐自己。希望越来越多的人加入志愿服务的队伍,人人献出一点爱心,我们的城市将会变得更加温暖。

308

罗莉 社区居民



社区是我家,管理靠大家。社区的完美颜值需要我们每个人参与维护。我承诺,在日常生活中,监督自己、督促家人,从身边小事做起,为文明创建增砖添瓦。

309

姚雪萍 社区居民



作为社区的一分子,每一位居民都应认识到社区利益与自身生活息息相关,希望大家要主动关心、参与社区治理,以主人翁的态度参与到社区治理过程中来。

(本报记者 吴楠 整理)